

开栏语

一元复始，万象更新。在新春佳节即将到来之际，记者深入基层一线、深入群众当中，不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，发掘最鲜活的素材，发现最美好的故事，以小切口反映大主题，采写出更多“沾泥土、带露珠、冒热气”的报道。

即日起，本报开设“新春走基层”专栏，通过微观视角呈现群众生活，通过记录变化展现发展成就，把我市各领域的新气象、新风貌、新变化、新成效，生动地呈现给读者，让一篇篇生动鲜活的新闻报道，汇聚成踔厉奋发的前行力量。

寒夜及时救助 暖意直抵人心

春节将至，太原市救助站工作人员高频次迈开步子，扑下身子，主动发现、关爱救助流浪乞讨人员。

1月23日晚，气温-10℃的太原街头，寒风刺骨。太原市救助站街头巡回救助科的工作人员一如往昔迎寒而动，前往车站广场、桥梁涵洞、地下通道等重点区域巡查，为流浪乞讨人员提供及时的救助和必要的帮扶。

当晚7时30分许，当太原市救助站的工作用车行至东安路中段时，渐渐慢了下来，“我们得下车看看。”太原市救助站副站长路志远说，“这附近有尚未启用的新建大楼，类似场所可能会有流浪乞讨人员落脚，巡查一遍才放心。”

哪里有手电筒的光亮，哪里就有巡查人员的身影。走进一条没有路灯的小巷，太原市救助站街头巡回救助科的工作人员张拯打开手电筒，他和同事蓝色反光背心上的“太原救助”几个字就亮了。他们沿着一栋大楼从西走到东，认真查看是否有流浪人员活动的痕迹。大楼东侧，有一片干枯的野草，他们扒开枯草用手电筒照一照，侧耳听一听，“每个偏僻的、可能有人栖身的地方，我们都要看一看、听一听，竭力避免疏漏。”

“每次巡查，总会有白跑一趟的时

候。”路志远说，“救助管理工作坚持自愿受助、无偿救助的原则。一些流浪乞讨人员缺乏求助意识、求助能力，这就需要工作人员靠前一步，主动作为。去不少地方，有时会白跑一趟，还是要一次次去巡查。”

当车辆即将驶离东安路、开向新城东街时，一直注意着车窗外人行道路的路志远接连喊出“停、停、停”。和行色匆匆的路人不同，一名衣着单薄、不紧不慢、不知道往哪儿走的中年男子，引起了他的注意。“你这是要去哪儿？”路志远关切地问。这名来自河南的男子，自称姓冯。这些天，他来太原找人讨要欠款。“你愿意跟我们回救助站吗？”老冯摆摆手，认真地说：“不愿意。要钱不方便。”救助工作人员为他送上棉被、食物、水，并耐心提醒道：“饮用水瓶身上有电话，如果遇到困

难，可以随时拨打救助站电话：0351-4371857。”

当晚8时许，救助站工作人员抵达太原火车站前广场附近，他们走向流浪乞讨人员可能栖身的地方——一间公共厕所。这里是四川江油的老代和东北老张的落脚处。“上一次来，他们在；这快过年了，两人还没回家。”路志远问他们：“降温了，到救助站住吧？”两人都摇头：“不去。给我们点吃



太原市救助站向流浪者送出御寒物品。

的、喝的就行。”工作人员把准备好的方便面、八宝粥、饮用水留给他们，并指给他们看饮用水瓶身上的电话号码，“有困难随时拨打救助站电话。”他们叮嘱道。看到这一幕的市民成先生向工作人员行拱手礼，真诚地说：“寒夜里，谢谢你们把暖意送给有需要的人。”

流浪乞讨人员救助管理工作，是救助工作的重要组成部分。路志远介绍说，我市“寒冬送温暖”专项救助行动突出重点时段、重点地段、重点群体，尤其对危重病人等困难群体，按照“先救治、后救助”原则，提供及时救

助。在专项行动期间，加强了民政与公安、城管等部门协作联动，充分发挥110指挥中心、数字城市管理平台和24小时求助热线的发现报告和应急处置作用，做到及时发现，有效救助，应救尽救，确保生活无着的流浪乞讨人员在寒冬中得到及时有效救助，让流浪乞讨人员及各类临时遇困人员在寒冬中感受到党和政府的温暖及社会的关爱。

记者 弓凤飞 文/摄



阅读社会 打卡家乡美

走出校园小课堂，步入社会大课堂。一个月的寒假里，在书本的海洋中温故知新的同时，你还可以探索生活，阅读社会，记录美好。名都自古并州，打卡太原这座宝藏城市，发现特色新名片，重新认识并发现家乡美，一定会有不一样的收获。临近假期，杏花岭区实验小学、迎泽区双塔北路小学等学校已经为孩子们“种草”了各种实践攻略，让孩子们在行走中根植文化自信。

探寻“晋阳”，见证文明。晋阳古城考古博物馆已于1月19日开放，这是太原的第101座博物馆。千件文物回溯千年尘封史，见证太原千年文脉传承。馆内很多文物都是第一次同观众见面，唐代郭行墓壁画就是其中一件。很多年轻人最感兴趣的就是壁画内容里有很多的人有“剪刀手”。除了展出文物本体，在面积为1.2万平方米的展厅里，考古现场也被“搬”进了博物馆，展示晋阳古城通过考古逐渐揭开神秘面纱的漫长过程。

对话“国宝”，漫步艺术。1月21日至3月12日，“大美新时代 丹青献人民——国家主题性美术作品展”在太原美术馆展出，展览以“大国风华”“丹心铸魂”“同和与共”“家园共兴”四个篇章全面呈现高质量的优秀艺术创作。展出的作品恢弘大气，注重文化内涵，特别是对塑造民族文化精神图谱的

实践追求，充分展现出文化艺术魅力。同期，太原美术馆80余件(套)典藏精品在8号、10号展厅展出，4号展厅“吴为山雕塑馆”、7号展厅“力群版画艺术馆”正常开放。

梦回北齐，华彩千年。太原北齐壁画博物馆已于2023年12月20日向公众开放，位于太原市迎泽区王家峰村，是依托“2002年度全国十大考古新发现”之一北齐徐显秀墓的原址保护及展示，结合山西地区出土北齐壁画和其他文物的保护、研究、利用、管理为核心的博物馆，也是全国首座建设于壁画墓葬原址上的专题博物馆。徐显秀墓中发现有国内保存最完整的北齐时代壁画，堪称北朝墓葬壁画艺术的鸿篇巨制。

寻找年味，体验年俗。春节期间，太原古城将举办“锦绣太原中国年”活动，游客可以欣赏绚丽缤纷的花灯景观，可以观看原汁原味的民俗演艺，也可以包院子过大年、迎财神、元宵节猜灯谜等，在互动中体验传统文化习俗。今年，太原植物园也将举办首届年俗文化节，推出形式多样、内容丰富的非遗、花灯、美食嘉年华、锣鼓表演等八大系列文化活动。

寒假，一定要去打卡这些太原新名片。在阅读社会中增长才能，在了解太原中感受美好。

记者 张晓丽

全力做好城市清洁 提前进入“春节模式”

本报讯(记者 任晓明 司勇)春节临近，我市生活垃圾量逐步攀升，公共场所人员流动性大，清洁工作也承受着更大的压力，我市城管环卫部门积极行动，加大收集转运力度，做到垃圾不积压、卫生质量不滑坡，确保市民在干净、整洁的卫生环境中迎接新春佳节。去年12月26日以来，全市累计出动各类道路环卫机械化作业车辆9010辆，发布调度指令542条，完成深度清洗作业市政道路872条，累计作业里程37.46万公里，较去年同期提升16.16%。

目前，我市每天收集、转运生活垃圾、陈腐垃圾、餐厨废弃物等5000吨左右，垃圾分类日均回收110吨左右，每日垃圾二级清运和转运环卫作业里程达5.4万公里。预计春节前后，垃圾量会达到日常量的2倍左右。为保证春节期间城市道路清洁、垃圾清运安全有序，市城管环卫部门从细节处入手，强化指挥调度：

一是通过智慧环卫系统实时督导、调整生活垃圾清运路线，全力保障清运效率；二是督导各作业单位做好环卫作业车辆的维修保养，强化各级工作人员的安全教育、管控与物资保障；三是加强垃圾中转站规范管理，做好垃圾中转站周边环境卫生整治工作；四是强化对生活垃圾终端处置厂的监管，督促相关终端处置企业做好厂区的安全管理，确保处置设施完好；五是严防生活垃圾带入火星或混入易爆物进入垃圾堆积区，时刻关注生活垃圾卸料区域甲烷、一氧化碳等危险气体浓度的变化，确保在安全有序的情况下处置生活垃圾。

市城乡管理局有关负责人表示，春节期间，我市城管环卫部门将坚守岗位，收运“不打烊”，全力保障城市环境卫生的干净整洁，精心“梳妆”城市，每日刷新“干净指数”，为市民提供干净整洁的节日环境。